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Ministr zdravotnictví Adam Vojtěch dnes ve Všeobecné fakultní nemocnici (VFN) v Praze
otevřel nové Centrum duševního zdraví (CDZ) pro osoby se závislostmi a představil další
kroky v rozvoji sítě center duševního zdraví. Ministerstvo zdravotnictví při této příležitosti
vyhlásilo výzvu ke spolupráci v projektu Podpora vzniku center duševního zdraví IV, jehož
cílem je podpořit vznik nejméně 15 nových center po celé České republice.

Nové centrum je součástí Kliniky adiktologie 1. LF UK a VFN a zaměřuje se na osoby s
adiktologickými potížemi, kteří potřebují intenzivní a koordinovanou ambulantní péči. Služba
propojuje zdravotní a sociální podporu, umožňuje individuální plánování léčby a nabízí pomoc nejen
v ambulanci, ale také v přirozeném prostředí klientů prostřednictvím terénních týmů. Centrum
zahájilo provoz 1. května 2026. Jeho vznik byl podpořen z výzvy Operačního programu Zaměstnanost
plus č. 103 financované z Evropského sociálního fondu plus, přičemž na první rok provozu získalo
dotaci ve výši 5,437 milionu korun.

„Centra duševního zdraví představují jeden z hmatatelných výsledků reformy péče o
duševní zdraví a zároveň moderní přístup k péči o duševní zdraví. Když jsme v roce 2018
otevírali první centra, chtěli jsme přiblížit pomoc přímo k lidem do jejich přirozeného
prostředí a propojit zdravotní a sociální služby. Dnes vidíme, že tento model funguje a
pomáhá už tisícům klientů několik let po republice. Proto v rozvoji Center duševního zdraví
pokračujeme a podpoříme vznik dalších tak, aby byla kvalitní péče dostupná ve všech
regionech,“ řekl ministr zdravotnictví Adam Vojtěch a potvrdil, že otevření nového Centra
duševního zdraví ve Všeobecné fakultní nemocnici je důležitým krokem k lepší dostupnosti péče pro
osoby se závislostmi a duševními onemocněními.

Nové pracoviště je určeno zejména lidem s komplikovanými formami závislostí a lidem s kombinací
duševních a závislostních onemocnění. Zázemí zahrnuje také rehabilitační část, prostory pro
terapeutické programy. Současně bude sloužit jako školící pracoviště a výuková a výzkumná báze
pro studenty a výzkumné pracovníky 1. LF UK.

„Centrum představuje nový model péče o osoby se závislostmi. Nestavíme jen na
ambulantní léčbě, ale propojujeme zdravotní a sociální služby, rehabilitaci, podporu
zdravého životního stylu i práci s klientem v jeho přirozeném prostředí. Díky důslednému
individuálnímu přístupu a zapojení širokého týmu odborníků chceme zvýšit efektivitu i
bezpečnost péče o osoby s nejsložitějšími formami závislostí. Současně budeme mezi
prvními pracovišti v České republice zavádět nové Klinické doporučené postupy oboru
adiktologie do běžné praxe,“ uvedl Michal Miovský, přednosta Kliniky adiktologie 1. LF UK a
VFN.



Ke konci roku 2025 fungovalo v České republice 50 center duševního zdraví různých typů, z toho 39
center pro osoby se závažným duševním onemocněním, čtyři centra pro děti a dospívající, tři
adiktologická centra, dvě centra pro osoby v ochranném léčení a dvě centra pro seniory. Centra
duševního zdraví patří mezi klíčové pilíře reformy péče o duševní zdraví a významně přispívají ke
zlepšování dostupnosti služeb v regionech. Otevření centra tak navazuje na dlouhodobou reformu
psychiatrické péče, jejímž cílem je přesouvat část služeb blíže k lidem a posilovat komunitní formy
podpory.

„Vznik centra zaměřeného na osoby se závislostmi je dalším důležitým krokem reformy
psychiatrické péče. Potvrzuje, že princip komunitně orientovaných služeb lze úspěšně
rozvíjet i v oblasti adiktologie. Právě dostupná a mezioborová péče poskytovaná co nejblíže
běžnému životu klientů je jedním ze základních předpokladů úspěšného zotavení a návratu
do běžného života,“ uvedla Dita Protopopová, národní koordinátorka politiky duševního zdraví.

Ministerstvo zdravotnictví současně oznámilo spuštění nové výzvy ke spolupráci v rámci projektu
Podpora vzniku center duševního zdraví IV (CDZ IV) rovněž připraveného k financování z
Operačního programu Zaměstnanost plus. Výzva je určena organizacím, které zvažují založení centra
duševního zdraví ve svém regionu a chtějí získat podporu již v přípravné fázi. Zapojené subjekty
budou moci využít metodickou pomoc, odborné konzultace, sdílení zkušeností i personální podporu
při přípravě služby.

Cílem projektu je podpořit vznik nejméně 15 nových center duševního zdraví různých typů a posílit
dostupnost komunitní péče zejména v regionech, kde podobné služby dosud chybí. Samotný dotační
program na vznik nových center bude vyhlášen v září letošního roku.

„Zkušenosti fungujících center ukazují, že jejich vznik vyžaduje důkladnou přípravu a
úzkou spolupráci řady partnerů. Proto nově spouštíme projekt CDZ IV, který zájemcům
nabídne podporu už ve fázi plánování. Chceme pomoci regionům překonat organizační i
administrativní překážky a vytvořit podmínky pro vznik dalších center tam, kde dosud
chybí,“ doplnil Jan Zapletal, vrchní ředitel pro zdravotní pojištění a evropské fondy Ministerstva
zdravotnictví.

Ministerstvo zdravotnictví považuje další rozšiřování sítě center duševního zdraví za jeden z
klíčových nástrojů zvyšování dostupnosti péče o duševní zdraví. Cílem je zajistit, aby lidé s duševním
onemocněním nebo závislostí mohli získat včasnou, koordinovanou a kvalitní pomoc bez ohledu na
místo svého bydliště.

V rámci pokračující reformy péče o duševní zdraví ministerstvo počítá celkově se vznikem přibližně
25 nových center podpořených z různých projektů a dotačních nástrojů. Jednou z hlavních priorit
zůstává snižování regionálních rozdílů v dostupnosti péče a podpora dlouhodobě udržitelného
fungování nových služeb.

Rozvoj sítě center duševního zdraví je dlouhodobě podporován z evropských fondů, které umožňují
nejen vznik nových služeb, ale také jejich metodický rozvoj a zvyšování kvality poskytované péče.
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